


第七单元  工业革命和国际共产主义运动的兴起(测评卷)
(考试时间:75分钟  满分:75分)

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


一、选择题(每小题2分,共30分)

1.“市场总是在扩大,需求总是在增加。工场的手工业也不能再满足这种需求了。于是蒸汽和机器就引起了工业中的革命。”从以上材料可以看出(  )

A.市场需求的不断扩大是引起工业革命的直接原因

B.英国资产阶级统治的确立为工业革命提供了政治前提

C.大量自由劳动力的出现推动了工业革命的深入开展

D.人口、资本的自由流动才是引发工业革命的直接原因

2.第一国际成立之初,马克思面对众多派别错综复杂、多种谬见纷呈的局面,潜心竭力,机智应对,力排众议,巧妙成章,草拟了《国际工人协会成立宣言》和《国际工人协会共同章程》这样两份重要文献。马克思是执意要把国际建设成为政党性的国际工人阶级联合组织。由此可见(  )

A.马克思最伟大的成就是创立了第一国际

B.第一国际成立之初遭遇到多种困难

C.卓越人物的突出贡献对历史事物发展十分重要

D.马克思是第一国际的核心领导

3.“火车教会人们守时,准时准点成为现代生活的准则。”火车机车的发明者是(  )

A.哈格里夫斯
B.瓦特
C.卡尔·本茨
D.斯蒂芬森

4.“18世纪中期,在英国发生了一场完全不同于以前的革命,这场革命没有你死我活的拼杀,而是通过科学技术的发明创造,彻底改变了人们的生产和生活方式”。这场“没有你死我活的拼杀”的革命是指(　　)
A.英国资产阶级革命
B.宪章运动
C.宫廷政变
D.工业革命

5.1851年5月1日,第一届世界博览会在英国召开。展会上展出了14000余件展品,其中最受瞩目的是引擎、水力印刷机、纺织机械等技术型产品。第一届世博会选择在英国召开的主要原因是(  )

A.英国率先完成第一次工业革命
B.英国首创君主立制

C.英国率先建立了“日不落”帝国
D.英国率先完成资产阶级革命

6.法国史学家布罗代尔指出:“这一革命性的、纯属英国本土的特征,是煤的应用越来越广,烧煤成为英国经济的主要特征。”“烧煤经济”在英国产生的主要原因是(　　)
A.煤的储存丰富
B.蒸汽机的普遍应用
C.采掘技术提高
D.煤的出口量激增

7.读下表,该表反映了工业革命的哪一影响?(  )

	1770—1840年
	英国工人生产率20倍

	1800—1840年
	英国原棉消耗量从5200万磅增加到4.59亿磅

	1700—1836年
	英国煤产量从260万吨增加到3000万吨


A.极大地提高了社会生产力水平
B.促进了城市人口的剧增

C.造成了大气污染等严重社会问题
D.使英国成为世界工厂

8.马克思主义诞生的历史条件不包括(  )

A.工业革命促进资本主义飞速发展

B.欧洲三大工人运动兴起,无产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台
C.马克思、恩格斯从事革命实践活动与理论研究

D.《共产党宣言》的发表

9.如图为一位发明家耗时20余年完成的工业动力机器,在某种程度上结束了人类对畜力、风力和水力的依赖。这位发明家是(  )
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A.瓦特
B.哈格里夫斯
C.斯蒂芬森
D.富尔顿

10.2020年疫情防控网上学习期间,某老师上传了《马克思主义的诞生和国际共产主义运动的兴起》一课的资源包。下列不应该出现在其中的是(  )

A.电子书《联合国家宣言》
B.纪录片《巴黎公社》

C.微视频《共产党宣言》
D.电影《青年马克思》

11.1848年2月,如图两位人物合著的《共产党宣言》在伦敦第一次出版。下列选项中,与该论著内容相符的是(  )
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A.争取工人阶级的普选权
B.强调资产阶级的自由平等

C.阐述科学社会主义理论
D.明确私有财产神圣不可侵犯

12.“随着工业革命的发展,人口的职业结构发生了巨大变化,大部分劳动力从农业生产中摆脱出来,转入工业生产;然后,相当多的劳动力又因机器的使用而从直接生产中被排挤出来,为第三产业(主要是服务业)的发展准备了条件。”由这段材料可以推测随着英国工业革命的进行(  )

A.从事农业的就业人数急剧增加
B.第三产业的就业人数逐步上升

C.机器的使用必然引发经济危机
D.就业人数变化必然加剧贫富分化

13.近年来越来越严重的雾霾引发了人们对环境的关注。雾霾出现的原因是近百年来全球以二氧化碳形式存在的碳排放量节节攀升,产生的温室效应使全球气候逐渐变暖。这种现象的出现开始于(  )

A.蒸汽机的大量使用
B.内燃机的广泛使用
C.电力的广泛使用
D.人类对原子能的利用

14.阅读下面《工业革命动力演进示意图》,从中可以得出蒸汽机的积极作用是(  )
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①机械力取代了自然力,把人类带入“蒸汽时代”


②标志着工业革命的完成
③为汽船、火车的发明提供了动力,促进了交通运输业的革新
④出现了机器化大生产,提高了生产效率
A.①②④
B.①③④
C.②③④
D.①②③④

15.马克思主义诞生以来,但凡每一重大历史转折和重大事件出现,人们总是更多地把目光投向马克思主义,着力汲取智慧和教益。“苏东剧变”虽然使社会主义的发展跌入低谷,但国际上对马克思主义的关注热潮却一浪高过一浪:在伦敦、纽约、巴黎等地举办的“马克思主义大会”“世界社会主义大会”“国际马克思大会”等,都吸引高达上千人或数千人与会。材料表明马克思主义(  )

A.在当代依然有着深刻的影响
B.是当今世界唯一的指导思想

C.可以解决世界上所有的问题
D.消除了世界各国之间的矛盾

二、简答题(共9分)

16.阅读下列材料,回答问题。

材料  起来,饥寒交迫的奴隶,起来,全世界受苦的人!满腔的热血已经沸腾,要为真理而斗争!

旧世界,打个落花流水,奴隶们,起来,起来!不要说我们一无所有,我们要做天下的主人!

(1)这首歌的名字是什么?(2分)

(2)这首歌是为了纪念什么事件而作的?(3分)

(3)这首歌表达了什么样的思想?(4分)

三、材料解析题(共20分)

17.阅读下面材料,回答问题。(8分)

材料  “让统治阶级在共产主义面前发抖吧。无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界。”
(1)这段材料出自什么历史文献?(2分)

(2)它是何时发表的?(2分)

(3)它是谁起草的?(2分)

(4)它的发表标志着什么?(2分)

18.发生于17世纪的英国资产阶级革命冲破了封建社会的漫漫长夜,使英国获得了新生;开始于18世纪的英国工业革命,用新的发明创造改变了人类社会的面貌。阅读下列材料,回答问题。(12分)

材料一  除经议会同意外,平时在本王国内征募或维持常备军,皆属非法。

材料二  工业革命中的发明如下图。
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(1)材料一文献是由什么机构颁布的?它的颁布,标志着这个国家建立了什么政治制度?(3分)

(2)依据材料二的图片,写出这两项发明的研制者。(3分)

(3)请写出英国工业革命中最重要的发明及其作用。(3分)

(4)指出英国工业革命与资产阶级革命的关系。(3分)

四、探究题(共16分)

19.解读史料是历史学科的技能之一。某校九年级的同学以“第一次工业革命”为主题展开探究活动,请你也加入进来吧。

任务一【图片解读】
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(1)上述三幅图片中的发明分别与哪三位人物有关?(3分)

(2)图一的发明有何重要意义?图二与图三之间有何内在联系?(4分)

任务二 【材料解读】
材料:工业革命后的欧美国家,华而不实的上层社会服装被抛弃,简朴实用的服装非常流行。原来专供上层社会享用的食品,如巧克力、果脯、茶叶等,也逐渐成为大众化的消费品。
(3)从材料中你提取到了哪些历史信息?导致这一系列变化的主要原因是什么?(4分)

任务三 【人物解读】
(4)请根据下图提供的信息,结合所学知识,为图人物写段传记,不少于50字。(5分)

[image: image7.png]pre T




《第七单元 测评卷》答案

1.A  2.C  3.D

4.D【解析】由题干“18世纪中期,通过科学技术的发明创造,彻底改变了人们的生产和生活方式”可知,“没有你死我活的拼杀”的革命指的是18世纪60年代开始于英国的工业革命。故选D。

5.A【解析】18世纪60年代,工业革命最早在英国开始,1840年前后,英国率先完成了工业革命。工业革命的完成,极大地促进了英国社会生产力的发展,使英国的大机器生产成为工业生产的主要方式,推动了英国的资本主义经济的迅速发展。1851年5月1日,第一届世界博览会在英国召开。英国率先完成第一次工业革命是第一届世博会选择在英国召开的主要原因。选项A符合题意。故选A。

6.b  7.a  8.d  9.a

10.A【解析】本题考查对《共产党宣言》相关知识的掌握。1848年2月24日,马克思和恩格斯合著的《共产党宣言》在伦敦第一次出版。它标志着马克思主义的诞生,开辟了国际工人运动和社会主义运动的新局面,成为世界无产阶级的锐利思想武器。巴黎公社是以马克思主义为指导思想的。1942年1月1日,中美英苏等26个国家在华盛顿共同签署了《联合国家宣言》。宣言的发表,标志着国际反法西斯统一战线的最终形成。极大地鼓舞了各国人民的斗志,大大增加了反法西斯力量,为最终打败法西斯奠定了坚实的基础。故选A。

11.C

12.B【解析】由题干材料关键信息“相当多的劳动力又因机器的使用而从直接生产中被排挤出来,为第三产业(主要是服务业)的发展准备了条件”可以推测,随着英国工业革命的进行第三产业的就业人数逐步上升。故选B

13.A

14.B【解析】阅读《工业革命动力演进示意图》可知,从中可以得出蒸汽机的作用是用机械力取代了自然力,把人类带入“蒸汽时代”;为汽船、火车的发明提供了动力,促进了交通运输业的革新;出现了机器化大生产,提高了生产效率。②标志着工业革命的完成不能在《工业革命动力演进示意图》看出。19世纪40年代前后,机器生产取代手工劳动,标志着工业革命的完成。故选B

15.A

16.(1)《国际歌》。

(2)巴黎公社。(3)国际歌是一首全世界无产阶级革命的战歌,鼓舞着全世界的无产阶级为彻底推翻旧社会,建立新世界而斗争。表达了为自由而奋斗的革命思想。
17.(1)《共产党宣言》。

(2)1848年。

(3)马克思、恩格斯。

(4)马克思主义的诞生(科学社会主义的诞生)。

18.(1)英国议会。君主立宪制。

(2)图1:哈格里夫斯。图2:斯蒂芬森。

(3)瓦特改进蒸汽机。为工业革命提供机器动力,使人类进入“蒸汽时代”。
(4)英国资产阶级革命确立了资产阶级的统治。资产阶级统治的确立是工业革命的前提和保障。

19.(1)哈格里夫斯。瓦特。斯蒂芬森。

(2)大大提高了生产效率,标志着第一次工业革命的开始;瓦特蒸汽机投入使用后极大地提高了生产力,大量的产品需要运输到更远的地方,促进了交通工业的革命;同时,为蒸汽机车的发明提供了强大而持久的动力。
(3)工业革命后的欧美国家流行简朴实用的服装,巧克力等食品也逐渐大众化。工业革命创造了巨大的生产力,推动了经济的发展和社会的进步。

(4)瓦特,英国发明家。1785年瓦特改进蒸汽机,使蒸汽成为一种新型的便捷动力,应用到更多的行业,极大地提高了生产力,使工业革命得以更快地向纵深发展,推动人类社会进入“蒸汽时代”。
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